Az allitélagos finnugor nyelvek

szerkezeti elemeinek mongol-tunguz és torsk-tatdr megfeleldi.

irta:Cs8ke Sdndor (Ausztria)

A finnugor nyelvészet ugy Magyar-, mint Finnorszdgban
de szerte a nagy vildg egyetemein is, ahol csak a finhugor nyelvek-
nek a szdrmazéistanit elbadjik, megdilapitotta,hogy a sz6képzés e~
lemei ~ a tobbi szerkezeti tsszefliggés mellett - a finnugornak mon
dott nyelvek kozos, egy alapnyelvbdl vals eredetét bizonyitja, A
sz0képzés elemeit két fGcsoportra oszthatjuk:az ige~ és a névsz6kép.
zés elemeire, bédr a két csoporton beliil ugyanazon elemekrdl esik
sz0 . A nyelvészet felfllitotta a "kétségbe vonhatatlannak” minési-
tett tételt, hogy a névszoképzés elemeinek egyezése alapjdn az 41-
litélagos finnugor nyelvcsoporthoz tattozd nyelvek szoképzd elemei
alapjdn a magyar nyelv is a finnugor nyelvcsalddba
tartozik, .. A nyelvészet azt is megéllapitotta, hogy a finnugor
nyelvcsaldd semmi genetikai rokonsdgban nem 411 az ismert tdrok-
tatér és mongol-tunguz nyelvekkel...

Meg4liapitdsit arra alapozta, hogy - egyszerlien még a
faradsdgot sem vette, hogy megvizsgélja az uralaltdji nyelvek sz6 -
képz8 elemeinek megegyezését, azoknak valSszinii egységét és az
erre alapozandé valédi szdrmazés tételének feldllitdsdt, ..

E sorok ir6ja ugy 14tja, hogy a finnugornak mondott nyel
vek sz6képzd elemei - Bz ige- és névsz6képzdk - hidnytalanul meg
taldlhaték az alt4ji nyelvekben is, még hozz4 ugyanabban a pozici-
Sban és funkci6val, E sorok ir6ja azt is 4llitja, hogy ugyanezek aze.
lemek, a sz6képzés elemei, nemcsak a finnugor alapnyelvi elemek,
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hanem egyben az uralaltiji nyelvek egységének bizonyitékai, ami
az jelenti, hogy a finnugor nyelvészet finnugoros szdrmaztatdsi el~
mélete tudomdénytalan, EbbSl az kdvetkezik, hogy egy~egy név
s26képz8 elem, nem finnugor eredetl, hanem az uralaltdjinak mon-
dott nyelvek kb28s szdrmazédsdnak bizonyit6 eleme. Ami azt jelenti

hogy - a tobbek kdzbtt - sem a finn, sem a vogul, stb, nem lehet
finnugor eredetit és ebbdl kifoly6lag a magyar seme
mi esetre sem az,,,

Tétele bizonyit4sira, e sorok ir6ja bemutatja az érdek=
18d6 Olvasénak az urdlalt4ji nyelvek sz6képzd elemeinek azonoss4-
gét. Kezdjuk az ige- &s névsz6képzd "L"-lel, Az alkalmazott szak-
irodalom jegyzékét a tanulmény végén adjuk.

I. AZ IGEKFPZES (deverb4lis és denomin4lis.)

m a gy ar(deverbilis) irod. mongol(deverbilis)
ASZA-1 (fakgitiv) SAYI-1 =tiltet(faktitiv)

FORRA-1 URU-1 = ftat '
vogul(deverb4lis §ITAD’A-1-_3’A = stittet (képzGbokor)

TOS-1 8 szérft SURU-1-CA=egyiitt tanul (kép, bok.)
osztj §k(deverblis) IDE-1-6E= etet (képz8 bokor )
SGUA-1= savanyft de: 8_501(1-1 = kopog (iterativum)

z _l‘irj én (deverbdlis) DUSU-1 = cs8pig

PERLA -1 = feldtnt TAYI-1 = magyardz

1dézzilk BARTHA KATALINT :"Urali +-1 -re megy vissza, s min%
den val6sziniiség szerint egyeredetl a gyakor{t6 és mozzanatos és a
denomin4lis verbumképz8 +-1-lel, valamint a denomin4lis és dever~

b4lis nomen-képz8 *- 1 képzdvel is, .. ,Régebbi nyelvészeti irodal-
munkban foltiinést keltett az egyszert miiveltet =1, Ebben az ids-
ben még nem volt kdztudom4su a képz8k kezdeti poliszemantik4-
jénak ténye, s az az igazsig, hogy eredetét tekintve a legtobb azo-
noshangz4su 8si képzbnk egyt§bdl sarjadt, akdr deverb4lis akdr deno-
minélis, akdr ige-, akdr névsz6képzd a kés6bbi nyelvhasznélatban, ”
(V. 6, : idézett munka 41, old,)
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E sorok ir6jdnak tiszteletteljes kérdése:Miért az urdli *1
re megy vissza ez az elemiink ? Mi a hangtani és szerkezeti sajitos
sdg, amelynek alapj4n eldonthetjiik, hogy ez az elemiink finnugor e~
redetii ? E sorok ir6ja igen hél4s lenne annak a finnugor nyelvésznek
Magyarorszdgon, Finnorszdgban, az USA valamelyik egyetemén, a-
hol ilyen tanszék van, s aki neki vildgosan, szabatosan, mindenmel-
1ébesz€&1¢s nélkiil megmagyardznd és érthetévétenné, hogy miért u-
r4li eredetii a bemutatott *~1 hangszerelésit sz6képz§ elem,. , ?Ked-
ves Olvasém, hasonlitsuk &ssze a bemutatott t1-szc‘>képz()’t az ugyan-
csak szemilgyre vett mongol elemmel: mi a kiilonbség tehdt a mon-
gol és az urdli elemek kdzott ?

J6zanul és tudoményosan csak egyet mondhatunk : ez az
elem, az '-1éppenugy altdji, mint urdli;. nem finnugor és a2 ma-
gyar, de a vogul nyelv sem, nem lehet finnugor, mert ez az elem é
pen azt bizonyitja, hogy a vogul nyelv mongol eredetii, mintahogy
bizonyitja, hogy a magyar nyelv finnugor eredetil, .. Es azt is, hogy
a mongol nyelv is ugor. , .finnugor eredetil. .. . Mi az hogy finnugor?
Mert ez az elem nem finnugor.,.Mert, amint 14tjuk mongol is,

S most figyeljiikk meg ugyanezt az elemet denominélis ,
igeképzd funkcidjsban,

II. AZ IGEKEPZES (denomindlis vdltozata),

magyar(denomindlis):

KASZA-1 (miikodés)

CSODA-1 (41tit)

SZURETE-1 (elvégez KEK-1- IK (vmnek l4tszik .)

vogul:
XxONT-1 = hadakozik
osztjédk:
MA}‘LK-I = vendégeskedik
Vegyiik tehdt a finn igealakot: PUNA-1-TA=sodor, csavar(de-
verbdlis ) és végezziik el az Osszehasonlitdst, Mi a kiilonbség a finn-
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igealak és a megfeleld lamut igealak: AJI-1-TA=javit kdz6tt? Mind—
két nyelvben képzbokorr6l van s26 egyben : Még itt is megtalslha~
16 az egyezés | Tehdt miért nem finnugor eredetii a lamut nyelv, ha
a magyar nyelvet az ~"1" igeképz8 alapj4n avatjdk finnugorr42Miért
finnugor a finn nyelv, ha az "-1" elem a lamutban, mongolban és to+
rokben is megtaldlhats és ezeket még sem nevezik finnugornak ?4Am
ime, a finn ELE-le- = éldegél, igealak. A "-le" képzdnek frenkven-
tativ, gyakorit6 tevékenysége van, de ugyancsak ezt 14tjuk a torék -
ben is: IS-le = tigyksdik, miksdik ( denominélis); s most 4llitsuk egy

mds ald a két igealakot : ELE-le = éldegél

I§-le # ugyk¥dik, mitkddik, S kérdezzuk is
mindjért :Melyik tehdt a 1618k elem és melyik finn?

Osztjdkban : MAN-1i-] = m.endegél
tordkben : PARCA-la- = darabol
magyarban: DARABO-1- = darabol, /-1 stb,

E» sorok ir6ja szorgalmasan forgatja a finnugor nyelvészek-
irta szakkoényveket :, Az bsszehasonlitdst SZINNYEI és BARTA dolgo~
zatai alapjdn végezte el, SZINNYEIHEZ m4r nem fordulhatunk, ann4l
ink4bb BARTHA KATALINHOZ és megbiz6ihoz a kévetkezd - ha ugy
tetszik - vdddal :A finnugor nyelvészet nem mond iga-
zat €s nyelvészeti dsszehasonlit4sa tudom dnytalant
Tendenci6zus és szdndékosan hamisitott. ..

Léssuk tovdbbd az "-1" igeképz8s elemek visszahat6 funkci6j4t,
megemlitvén, hogy ezzel a funkci6val csak a magyar nyelvben ta-
141hat6, mig a finnugor nyelvekben nyoma sincs. A magyarban:

deverbalis:REP-iil, FESZ~iil, BOR-ul, ZAR-ul, DUG-ul, stb,
denominalis: SZﬁP-ﬁl.IAV-ul, KéK-ul, stb,

A nyelvészet llitdsa szerint ezek az igeképzGvel form4lt szavak mas
gyar nyelviink ama szakdban képzédtek, mikor m4r 41lit6lag elhagyta
finnugor nyelvi k&zdsséget és annak keretét, Hogy ez a tétel 'meny-
nyire sdntit, hogy ennek a "lev414s”-nak ellenére ez az elem a ma-
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gyar nyelv és torok kozdtt azonosan is eldfordul, Pér példa:

61818k : QAT=-Y1 =keveredik(deverbilis)
ORT-t1 = betakar6dzik
térok 3 KURT-ul = menekedik (deverbAlis)
DOGR-ul = felemelkedik (denomin4lis )

ALC-al = megaldzkodik sth,

t

Ugyancsak a magyarban néhdny szdrmazék igenévnek ke zdeti
(inchoativ) jelentése is van, pl

magyar: FAJ-ul,(féjni kezd)
lamutban:BUTEN-41=beteglesz (inchoativ )
GU - 1 =beszélni kezd stb,

Nem kell tud6snak lenni hozz4, de kdzépiskol4t végzett egyszeril poy
tdskisasszony is megdllapithatja, hogy a magyar nyelv visszahaté ~uf,
-ul, stb, igeképzjének térok megfeleléje, mint igeképz8 elem, min.
denben megegyezik, de az eddig bemutatott Osszefiiggések alapjén
azt is megdllapithatja j6zanul, tdrgyilagos bdcstiletességgel, hogy az
“1" deverb4lis és denomin4lis igeképzd nem finnugor eredett
éshogyezen az alapon nem lehet sem finn, sem pedig
vogul nyelvet "finnugorositani”,

E sorok ir6ja nem finnugoros tan4r, még csak nem is egye-
temi tandr, mondjuk az USA-ban valahol, hanem egyszerti magyar em-
ber, aki tisztdban van azzal, hogy nem tévedhetetlen, de ebben az e
setben is meg4llapitja, hogy a finnugor nyelvészet nem végzett amuls
ban és nem végez ma sem igazi tudoményos nyelvészeti munk4t, ha-
nem idegen érdekek szolgdlatban 411, m4sok érdekeit szolgdlja, ..

E sorok ir6ja csak azon csod4lkozik, hogy a finn tudomd4ny,

a nyelvtudomdny, vagy amit annak neveznek, szintén azon van, hogy

megm4sitsa a sajdt, valamint finnugornak mondott nyelvek valédi
szdrmazdsit,, , Vajon mi okbo6l ?

FOLYTATAS KOV,

¥

PAR "SZLAV"-NAK MINGOSITETT SZAVUNK
VALODI EREDETE. )

irta:GOSZTONYI KALMAN (P4ris )

BARCZI GEZA "A magyar nyelv életrajza” cimii konyvébél a
“szldv-eredetii” szavak koziil - melyeknek ilyfajta mindsitése szerin-
tem nagyon sok esetben egy 4ltaldnosjellegii tévedésbél ered - a kover
kez8 6t magyar szt veszem vizsgélat al4:

1.- gomba - BARCZI szerint ez a sz6 az 8s-szldv "goba”
aznos jelentésit sz6b6l ered. A szldv nyelvekben, tobbek véleményé —
vel egybehangzéan az o és az e hangzékat, tudom4sunk szerint a 12,
szdzad elStt tobbhelyt orrosan ejtették és az orrosité n ut6bb elsikadt,
A "gomba" magyar nyelviinkben a "gémb-(-6ly) ", "gomb ", |-
mé"(gimdb?), "golyé™ szécsalddhoz tartozik, (V. 6, mdsrészt ala
tin:"globus ™ szt is!)- A sumér nyelvben GAM="g6r-ny-ed"; és
"kor"-"kerek"-"gémbolyi", Akkdd megfelelbje:KIP-PATU -
DEIMEL: SL, 360/10 és LABAT :Manuel 362,

A kozbenesd 6-kori szkita nyelv révén, melynek adatait bare-
léggé gyéren, de mégis ismerjiik, a jelzett szé szdmos, m4s sumére-
redetii sz6val egylitt t6bb nyelv is 4tvette, tobbek kdzt az un, "Gsszldv
nyelv" is, Ezt az 4tvételt azonban a magyar nyelv és elédei mér ko-
rébban megejtették, mint az "Gs-szldv", akdrhogyan is tekintve a nyelv
torténetét,

2,- korong. - BARCZI GEZA ezt a szldv"krog "sz6b6l ere-
dezteti, amely szintén csak a 12, szdzad 6ta lenne ebben a form4j4 -
ban, orrositds nélkil. A "korong" eredete az 6-korbsl:Sumér GUR-
"forog, fordul, forgds, keriil, k6r",V,s, :"gur-ul", u’gyan-.
igy GURUN :"gyiimolcs”-"holdkorong" és GURUN:amelynek a
jele O - kor!




ill8 és azonos Jjelentést széésszetétel:AB+RA+SU =lyuk+rak+fo 8.~
V. 8. :6b 81, 6v, - tovdbbd ront » Yoncs(deszka "roncsok "azaz dara~-
bok egybe"fog4sa " adja a hordét ¢s végll "suly " = 5 sumér SU=

"kéz" & f og "(tart Jelentéssel!) A mondottak szerint tehdt ez sem

4.- gerenda, -BARCZI ezt a $20t is szl4vnak mindsiti az-
zal a megokoldssal, hogy ebben a nyelvben is megvan hasoni6 jelents.
sit vdltozata a "8 reda ", Ezze] szemben a sumérban GIRIN+DA= sz4.
Szerinti $sszetétele: " m €rleg” + "olgai ".(Oldalfalak m ér-
Iege'-regyensuly= gerenda! '

S.~ rend, ~Ezt a 526t BARCZI mds, régebbi hyelvészeklel
€gyetemben a “"szigy" eredetflek kéze sorolja ésa "t e ¢ "-pgp ere -
dezteti, Tal4n igy lenne, ha a K, U. 6. sz4zadbeli kozes $z14v nyelvele
nél a K, elftti szkita €s 6-kori sumér nyelvek nem lettek volna évez-
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